



РЕЦЕНЗИЯ

върху дисертационен труд за даване на ОНС „доктор”

Автор на дисертационния труд: **Пламен Николов Димитров**

Тема на дисертационния труд: „Усъвършенстване на логистичното осигуряване на военноморския компонент в операции в отдалечени райони”

Научна специалност: 05.12.01 Организация и управление на въоръжените сили.

Докторска програма: „Организация и управление на въоръжените сили“ на ВВМУ „Н. Вапцаров“.

Рецензент: полковник доцент доктор Любен Николов Димитров, катедра „Логистика“, ВА „Г.С. Раковски“.

1. Актуалност на разработвания проблем

Представеният за рецензиране дисертационен труд на инж. Пламен Димитров е посветен на разкриването на проблеми, възникващи при логистичното осигуряване на военноморски компонент в операции провеждани в отдалечени райони и възможностите за тяхното решаване. В съвременните условия, проблемите са свързани с липсата на необходимите ресурси на необходимото място, в необходимото количество и качество и в точното време, или когато ресурсите са осигурени, но с цената на значителни усилия и разходи.

Дисертационният труд има за свой предмет системата за логистично осигуряване на корабите от декларираните сили на ВМС, формиращи национален военноморски компонент (ВМК) за участие в операции и учения извън територията на страната. Поставената цел в дисертацията е да се изследва системата за логистично осигуряване на национален ВМК, както и да се разработят направления и препоръки за усъвършенстване на дейността на командирите, щабове и логистичните органи в управлението на експедиционната логистика.

Актуалността на постигането на тази цел се определя от пряката зави-

симост на успешното участие на кораби от българските ВМС в операции на НАТО и ЕС и в международни учения от способностите за логистичното им осигуряване.

С членството на Р. България в НАТО и ЕС и в изпълнение на инициативите за „Интелигентна отбрана” и „Свързаност на силите”, на преден план излиза изискването за осигуряване на адекватна логистична поддръжка на формирования от БА, участващи в съюзен и коалиционен формат. В тази връзка определено съществува необходимост от повишаване ефективността на военноморската експедиционна логистика, тъй като ВМС следва да притежават способности за действие в национален и коалиционен формат за реагиране в целия спектър от мисии и задачи. Анализът показва, че в действителност процесите свързани с логистичното осигуряване на ВМС в експедиционните операции не са в достатъчна степен разработени на национално равнище, както и в новите основополагащи документи - Доктрината за морски операции от 2013 г. и Доктрината за логистиката от 2012 г. Освен това няма разработени процедури и критерии за определяне на логистичните способности на корабите от декларираните сили от ВМС при участие в операции зад граница. Именно на тази основа може да се твърди, че е необходимо да се стимулират научните изследвания в това направление, за да се популяризират и дискутират техните резултати, като се използва наличния научен потенциал по проблемната област.

Анализът на достъпните източници показва, че на национално равнище теоретичните разработки са съсредоточени основно върху оперативно-то използване на ВМК в операции провеждани в отдалечени райони, но не и върху логистичното им осигуряване. Това поражда и необходимостта от системни изследвания на тази съществена логистична дейност за преодоляване на съществуващата ентропия (неподреденост) в експедиционната логистика и неопределеността на средата в условията на новите мисии и задачи на БА.

По отношение на проблематиката свързана с реализацията на военноморската логистика зад граница в БА няма задълбочени наши и чужди изс-

ледвания, което допълнително придава необходимата значимост и полезност на дисертационния труд.

На основание на изложеното считам, че проблематиката, изследвана в дисертационния труд, е актуална и значима с определено научно-приложно значение. Тя е част от системата на военно академичното знание и е база за разработване на основни военно-концептуални документи и практическо ръководство за подготовка и осъществяване на логистичното осигуряване на военноморски компонент в операции провеждани в отдалечени райони.

2. Литературна осведоменост и компетентност на докторанта

От представения за рецензиране дисертационен труд, може да се направи извода, че дисертантът има задълбочени теоретични и практически познания относно военноморската логистика. Освен това следва да се отчита и неговия дългогодишен опит като логистичен офицер от ВМС, достигнал до длъжността заместник-началник на управление „Материално техническо и медицинско осигуряване” в Главен щаб на Военноморските сили, гр. Варна. След което е продължил службата си като началник на направление „Морска техника” в управление „Логистика” на Генералния щаб на Българската армия и началник на отдел „Материални средства и услуги” в Съвместното оперативно командване в гр. София.

Научно-литературната осведоменост и компетентност на автора не търпи възражения, а адмирации за стремежа да бъдат обобщени досегашни научни мнения и изследвания в спектъра на тяхното многообразие и противоречиво развитие.

3. Избрана методика за изследване

С избраната методиката на изследване, включваща историческия, логическия, структурния и системния анализи, както и функционалностния и количествено-качествения сравнителни анализи и експертната оценка, считам че са дадени конкретни отговори на поставената цел и са изпълнени научноизследователските задачи.

4. Характеристика на материала, върху който се градят приносите на дисертационния труд

Разработеният материал обхваща достоверен анализ на участието на кораби от ВМС в експедиционни операции за морска сигурност на НАТО и ЕС, както и разкриване на влиянието им върху логистичното осигуряване на ВМК. Удачна форма за генериране на нови идеи и осигуряване на необходимите ресурси е изследването на системата за логистично осигуряване на декларираните сили от състава на ВМС в операции и учения в райони, отдалечени от постоянните пунктове за базиране и разкриването на проблемните въпроси. В съвременните динамично променящи се условия в средата за сигурност е наложително разработването на предложения за усъвършенстване на логистичното осигуряване на национален военноморски компонент в операции и учения, извън територията на страната, въз основа на международен ангажимент.

Освен това задълбочено са разкрити и възможностите и обосновани предимствата в организацията на логистичното осигуряване при използването на Агенцията на НАТО за поддръжка NSPA в експедиционни операции на ВМС, върху които също се градят научно-приложните приноси на дисертационния труд.

Събрани, систематизирани и анализирани са 78 източници, специализирани в логистичната проблематика, една част от които са ръководни документи на Алианса на английски език.

Дисертационният труд се състои от увод, три глави и заключение. Обхваща обем от 155 страници, в това число 21 фигури и 9 таблици. Към него има 6 илюстрирани приложения от общо 45 страници.

5. Научни и научно приложни приноси

Основният резултат с научен принос на дисертационния труд е, че са доразвити постановки, разкриващи важността на военноморската логистика в морските експедиционни операции, както и очертани възможностите за усъвършенстване на логистичното осигуряване на национален военноморски

компонент.

Разработени са конкретни направления за усъвършенстване на системата за ЛО на корабите от ВМС, формиращи национален ВМК, за операции/учения зад граница. Изготвени са препоръки за подобряване на логистичните способности на корабите от декларираните сили на ВМС с цел пълноценното им участие в многонационалните операции на НАТО, ЕС и ООН. Разработена е стандартна оперативна процедура за прилагане във ВМС при ползване на пристанищни услуги зад граница. Разработена е документация на курс за обучение на командири и логистични офицери от ВМС.

Анализът на не решените проблеми, касаещи военноморската логистика в съвременните експедиционни операции, налага извода, че проблемите по същество съдържат множество предизвикателства към възможни насоки за бъдещи изследвания по предметната област на дисертацията, които могат да се осъществят в разширяване на обхвата на изследване на системата за ЛО на бреговете и другите формирования на ВМС.

6. Оценка относно в каква степен степен дисертационния труд и приносите представляват лично дело на автора.

Проучените достъпни публикации показват, че дисертационния труд и приносите представляват лично дело на автора.

7. Преценка на публикациите

По тематиката на дисертационния труд докторанта е представил три публикации. Същите имат характер на научни доклади, пряко кореспондират с темата на дисертацията, като два са анонсирани на международни научни конференции и един на научна конференция във ВА „Г. С. Раковски”.

8. Използване на резултатите от дисертационния труд в практиката

Към момента на представяне на дисертационния труд няма документ, удостоверяващ, че резултатите са използвани в научната и социална практика и е постигнат пряк икономически ефект.

Направеното задълбочено изследване на участието на българските ВМС във Военноморското съдружие за логистична поддръжка на корабите зад граница на NSPA, показва, че то е много перспективно и ще донесе финансови ползи за Р. България. По този начин ще се реализира на практика един от важните в днешно време принципи на логистиката, а именно принципа за икономичност.

9. Препоръки за бъдещо използване на научните и научно-приложни приноси

Възможностите за бъдещо използване на постигнатите резултати могат да се реализират в три главни направления:

- в практическата дейност на логистичните органи на ВМС;
- във военнообразователната система, за повишаване логистичната подготовка на корабните специалисти;
- при разработването на нова и осъвременяването на съществуващата нормативна база, регламентираща логистичните дейности във ВМС.

По-първото направление, постигнатите резултати от дисертационния труд поставят една здрава основа за разработването и прилагането на нормативна база, която да осигури необходимите способности за логистично осигуряване при подготовката, изпълнението на мисията, а така също и след походното възстановяване. Така ще се регламентира регулярното и своевременно осъществяване на поддръжката (maintenance), като базова логистична функция на корабното въоръжение и техника.

На второ място те могат да бъдат приложени в учебния процес във ВА „Г.С. Раковски“, което ще допринесе за повишаване подготовката на слушателите. В тази връзка, считам, че предложения логистичен курс за обучение на военнослужещите във ВВМУ ще бъде навременен и полезен за успешното реализиране на военноморската логистика при участието на кораби от ВМС в изключително отговорните операции и учения зад граница.

10. Оценка на автореферата

Авторефератът е разработен съгласно изискванията и съдържа основните проблеми и насоки за тяхното решение, посочени в дисертационния труд. Той дава пълна представа за научната стойност и практическата приложимост на постигнатите приноси от дисертанта.

11. Други

Към всичко споменато трябва да се добави и това, че дисертантът има активна преподавателска дейност като асистент в катедра „Военноморски сили“ на факултет „Командно-щабен“ на Военна академия „Г. С. Раковски. С редовните и задочни слушатели под негово ръководство се изучава цикъл от лекции, свързани с логистичното осигуряване на корабите от ВМС. Това допълнително дава възможност той да реализира във военната Алма матер дългогодишния си опит във военноморската логистика и високата си теоретична подготовка, относно съвременното състояние и тенденции в развитието на националната и многонационална логистика.

12. Заключение

Представената дисертация е задълбочен и завършен научен труд от изследването на актуален проблем с постигнати много добри резултати, доказващи способността на докторанта самостоятелно да разработва важни въпроси за теорията и практиката на ВМС.

Дисертационният труд притежава научни и приложни приноси и отговаря на Законът за развитие на академичния състав в Р. България и Правилникът за неговото прилагане и убедено предлагам на научното жури да даде на инж. Пламен Николов Димитров, ОНС „доктор“ за разработения труд на тема „Усъвършенстване на логистичното осигуряване на военноморския компонент в операции в отдалечени райони“ по научна специалност 05.12.01 „Организация и управление на въоръжените сили“.

Рецензент:



полк. доц. д-р Любен Димитров

Дата: 03.04.2015 г.